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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. >/2 an 
9 cor. i/ 4 an 4-50'fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
Ч2 an 12 cor., 

'/4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fii'a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ iunea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Situaţia politică. 
Politica partidelor maghiare a 

ajuns la aşa zisul punct mort. De 
câteva săptămâni începuse prezi
dentul Camerei Berzevicy Albert o 
serioasă pertractare cu partidele o-
posiţionale, cu scopul de a aflà un 
desnodament din încurcata situaţie 
politică actuală. La început se părea, 
că o să aibă un rezultat favorabil 
pertractările lui Berzevicy, şi mai 
ales foile kossuthiste scriau de o 
durabilă pace, ce ar fi să se încheie 
pe baza unor concesii oferite de 
Berzevicy în numele partidului mun
cii. Nu aşa de uşoară i-a fost însă 
situaţia lui Berzevicy în tabăra jus-
thistilor. 

Cum aceştia reprezentau punc
tul extrem al programului lui Kos
suth şi cum aceştia începuseră lupta 
cu nişte lozinci, de cari nu se puteau 
acum scutura cu una cu două, fără 
a revolta pe alegătorii lor împotriva 
partidului, cerură declaraţii prea-
înalte cu privire la legea votului 
universal şi lărgirea dreptului de a 
dispune asupra armatei. 

Berzevicy însă n'a putut merge 
mai departe decât îi permite pro
gramul partidului său, care chiar lă
murit nu e mai ales cu privire la 
votul universal. Cât pentru refor
mele militare, programul partidului 
muncii e stipulat de comisia de 
nouă, de pe vremea partidului li
beral, peste care partidul nu poate 
trece. 

A aflà un punct oarecare de 
întâlnire în politica partidelor ma
ghiare şi a nivela diferinţele mai 
ales cu privire la chestia votului 
universal şi a reformelor militare a 
fost scopul pertractărilor Iui Berze
vicy. 

A crezut, că chiaf lucru greu 
nu va fi acesta. Votul universal 
după cum e ştiut, nu e dorit 

de nici unul din partidele maghiare. 
Deşi guvernele mai nouă au avut 
toate în program votul • universal ; 
deşi una dintre cele dintâiu dato-
rinţe ale actualului guvern este cre
area legii despre votul universal, 
nu se poate nega, că guvernul a-
mână pe cât numai se poate, reforma 
aceasta şi o ar amâna pe toate tim
purile. Căci acum o studiază aceasta 
chestiune, acum îi dă de lucru ofi
ciului statistic şi nu are de loc încre
dere, că va putea reuşi şi asigura 
hegemonia elementului maghiar pe 
vecie în această ţară poliglotă. Şi 
plane dacă legea aceasta va mai fi 
şi secretă şi după comune, când nu 
se mai poate conta là aceea, că 
unii vor vota de frică, alţii vor ră
mânea acasă în comunele departe de 
80—100 km. delà locul de alegere. Şi 
când unii se bizuiau pe împrejurarea, 
că hegemonia elementului maghiar se 
poate asigura prin o arondare potri
vită a cercurilor de alegere, vine 
contele Apponyi — care însuşi era 
mare anteluptător pe vremuri al vo
tului universal — şi declară, că ori 
cum va fi arondarea cercurilor, chiar 
aşa împărţite după cum cred unii 
creri înfierbântaţi patriotici, nu se 
vor putea, deoarece ]ucrul acesta 
ar provoca o indignare şi o aver
siune în întreagă Europa cultă îm
potriva ungurilor. 

Singurul partid a lui Justh se 
pare mai intenz cu privifS la acest 
punct al programului său şi după 
cum ar fi, la aparenţă pretinde îna
inte de toate legea votului universal 
şi apoi reformele militare, ori cel 
puţin un iunctim între; aceste două, 
aşa ca una să nu se poată executa 
fără de ceialaltă. 

Dară nu ni se pare de loc lă
murită nici ţinuta partidului justhist 
cu privire la chestia votului univer
sal, deoarece programul lor e exclu
sivist — cerând votul universal 
pentru maghiari, ori pentru acei 

cetăţeni, cari sunt probaţi ca buni 
patrioţi.... Indatăce leagă de votul 
universal o astfel de condiţie: buni 
patrioţi (interpretarea cuvintelor o 
vor face partidele maghiare la vreme), 
nu mai înţelegem rostul luptei în 
direcţia aceasta, deoarece să spe
răm, că nu va mai veni şi vremea 
aceea, ca să fie împărţiţi locui
torii acestei ţări în buni şi în răi 
patrioţi? Şi precum e ţinuta par
tidelor faţă de chestia votului uni
versal şi mai încurcată şi nelămu
rită e a particularilor. In toate par
tidele maghiare vei afla aderenţi şi 
potrivnici ai votului universal. E 
doar încă în proaspăt memorabila 
scenă, când fostul ministru Hiero-
nimy a pledat la o întrunire con
tra votului universal, iar colegul său 
actualul ministru de justiţie Székely 
pentru, şi încă în aceeaşi *zi. 

A fost deci un lucru zadarnic 
delà început a încerca să se nive
leze diferenţele partidelor, îndatăce 
s'a pus la discuţie chestia votului 
universal şi Berzevicy şi-a săpat 
însu-şi groapa, când a crezut, că va 
putea face lumină în privinţa aceasta. 

Cu reformele militare i-a fost 
mai uşor. Aci a putut spune ceva 
concret din programul militar sta-
torit al partidului muncii. Programul 
acesta culminează în pretensiunile 
comisiunei de nouă a fostului partid 
liberal, în care se cer drepturi mari 
pe seama limbei ungureşti în armata, 
începând delà şcolile militare şi până 
la instrucţia feciorilor în casarme. Ne
atinse lasă însă acest program dreptu
rile de dispunere ale Monarchului şi 
limba de comandă. 

Programul acesta l'a aflat de
ocamdată de îndestulitor şi partidul 
kossuthist — reservându-şi dreptul 
de a cere şi de aci înainte limba de 
comandă maghiară — n'a putut însă 
să-1 accepte în forma aceasta partidul 
justhist, fără a fi concomitat delà 
locurile competente şi de unele de-
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claraţii, cari se asigure în viitorul 
apropiat comanda maghiară. Partidul 
a intrat în luptă şi obstrucţie contra 
reformelor militare culozineele: V Q » 
tul universal şi limba de comandă 
maghiară şi până nu capătă unele 
asigurări în direcţiile aceste nu poate 
depune arma. 

Tot atâtea mari greutăţi, pe 
care s'a angajat ale delătura prési
dents camerei Berzevicy Albert. Şi 
după continue pertractări s'a întors 
acasă cu mâna goală. Situaţia i-a 
tost şi mai îngreunată de cătră parti
dul său, deoare-ce Tisza şi partisanii 
delà început a fost împotriva ori
cărei pertractări cu oposiţia, şi 
pretindeau în contra obstrucţiei 
înăsprirea regulamentului Camerei, 
eventual întoducerea cloturei. Astfel 
politica guvernului a ajuns în dilemă: 
continuarea desbaterei asupra re
formelor militare fără nici o perspec
tivă de reuşită, ori inaugurarea unei 
politici mai „energice". Foile gu
vernului scriu deja într'un ton mai 
înăsprit. Berzevicy şi-a dat dimisia 
şi nu e imposibil, ca locul lui să-1 
ocupe un om acreditat lui Tisza, 
mână de fier. Şi atunci iar suntem 
acolo, unde era ţara pe vremea 
cloturei — 18 Noemvrie 1905. 

„Preoţimea noastră şi 
literatura bisericească". 

Articolul cu titlu de mai sus din Nr. 
"90 a „Unirii" se plânge, că preoţimea nu 
sprijineşte literatura bisericească. Cauza ar 
fi starea materială a preoţimei. 

Nu sprijinim literatura pentrucă n'avem 
bani. „Cerem ridicarea dotaţiunei preoţeşti 
pentru propăşirea clerului spre lumină, pen
tru avântul literaturei bisericeşti", zice au
torul. O destidare foarte temeinică i-se dă 
acestei afirmaţiuni pe pagina următoare din 
acelaşi Nr. a „Unirei" prin o notiţă repro
dusă şi de „Tribuna11 în Nr. 207. „Un 
preot să-i zicem I. I. n'are de unde trimite 
abonamentul de 46 cor. pentru foaie, că-i 
sărac, neavând avere decât vre-o 18—20 
mii fl., altul, să-i zicem A. S. întradevăr are 
o restanţă de 216 cor. dacă ar avea bise
rica bani i-ar plăti de acolo, dar nu-s şi el 
bietul nu poate rupe din venitul alor 500 
jughere proprii". Dar să zicem că acestea 
te cazuri isolate, dar grosul preoţimei noastre 
„e dornică să cetească, să ştie să se lumi
neze, dar n'are pe ce pune mâna, ca să-şi 
cumpere cărţi să plătească reviste, să-şi 
aranjeze o bibliotecă cât de modesta". Ne
greşit, starea materială a preoţimei noastre 
e neîndestulitoare, dar eu cu sufletul îm
păcat susţin în potriva articolului pomenit 
că nu starea materială precară e cauza ră-
celei preoţimei noastre faţă de literatură. 

Un superior de pe vremuri ai semina-
riului teologic spunea odată Metropolitului, 
că teologii In seminar se ocupă puţin cu 

literatura, ca dovadă aducea -faptul că în 
foaia ce-o scriu teologii щ g|seşti decât 
»и*в câteva *i *€el#aş пишй«Ѳ|і та|<гр*Ці 
nţi-şj bat capi cu de-aHea|tea. „Щ-ф pla
ttste, mă гщ îs: fsapilării1^.. In всЦщф iţsâ 
harne modeste şi luxoase Щ la erdúpa. ziţej. 
Susţin aceasta cu risical dft а scula pe ea-
pul meu o sută de guri. Croitorii din Biaj 
nu răsbesc gusturile rafinate a teelogiter. 
Aduc străini. Numai pentrucă lucră mai 
ieftin. 

încă odată: Nu starea materială e cauza 
că nu sprijinim literatura. Nu de mult ni 
s'a îmbunătăţit in mod simţitor dotaţiunea, 
să nu se creadă însă că această îmbunătă
ţire s'a simţit şi tn registrele administraţiei 
.Unirii" bunăoară. Tânjeşte şi azi „Unirea" 
ca şi până acum. Pentru ea n'a venit con-
grua. Aici să mi-se permită să intercalez o 
idee, care poate singură ar putea fi desvol-
tată într'un articol. Eu cred că nime nu 
neagă adevărul că pentru un om cult e 
neapărat de lipsă — cum ѳ hrana de toate 
zilele — un ziar de zi. Să se nutrească cu 
el sufleteşte precum cu pânea trupeşte. Pen
tru fiecare preot e dar de lipsă un ziar de 
zi. Din câte ziare de zi avem, azi nici unu 
nu respunde tuturor cerinţelor noastre în 
acestea zile de clătinare a credinţei. Să fie 
dar — cum au spus'o alţii mai de mult ca 
mine —• „Unirea" de zi, dar numai cu con-
diţiunea, că superioritatea bisericească poate 
mijloci învoirea guvernului, ca din „congruă" 
să subtragă costul abonamentului „Unirei" 
aşa ca taxa fondului de penzie. Altcum 
„iubita" şi „apreţiata" „Unirea" moare de 
foame. Sunt aici sinoadele de toamnă. Dacă 
cerem cu toţii şi dacă superioritatea poate şi 
vrea, sigur va mijloci învoirea guvernului. Şi 
atunci preotul e dispenzat de obligaţiunea 
de-a sprijini alte ziare şi de altă parte are 
unde „pune mâna şi cu ce-şi stampară se
tea". Cu venirea congruei n'a crescut spri
jinul preoţimei pentru literatură, In schimb 
Insă la tot pasu afli preot în trăsură pe ar
curi. Pentrucă pe semne e mai înclinat su
fletul nostru — şi aici e buba — spre ce 
luceşte, decât spre ce nutreşte. Si cu încli
narea aceasta trebuie să ne dăm sama nu 
cu starea materială. Sprijinim noi oare după 
starea care o avem acum — fără a ne sbura 
gându la una mai bună — literatura noastră 
sau ba? Eu cred că ba şi cred că de-ar 
creşte dotaţiunea, tot n'ar creşte sprijinul 
cum n'a crescut nici în trecut, pentrucă bu-
ba-i la înclinarea sufletului. 

Nu poate íceti preotul pentrucă „de 
altă parte e necesitat să fie neîntrerupt tn 
jurul economiei (mai ales dacă are 5C0 ju
ghere) să i?. parte însuşi Ia toate lucrurile; 
iar locuinţele parohiale etc." N'avem vreme! 
Vorba-i Stanco! Mergând in car sau pe 
lângă boi la plug, dacă ţie sete de ziarul a-
dus acum îl poţi sufla. Locuinţe? Cuie sete 
şi în şură ceteşte. Dar să cernem deamănuntu 
lucrurile cu economia, că, doamne, multe să 
mai pun în cârca ei. Lunile Maiu, Iunie, Iu
lie şi August au nopţile aşa de scurte, cât 
numai de somn sunt de ajunse. Dar ce faci 
în celealalte sări lungi de nu să mai gată? 
„Is rupt de oboseala de peste zi." O spui 
ca să-ţi ascunzi lipsa de sete. 

Aşadar „cerem ridicarea dotaţiunei 
preoţeşti" dar totodată, ba, mai întâiu „ce
rem* schimbarea încliiării sufletelor. 

Amar. 

I Cdrüspondinfe. 
j Scriagţare din Viena. 
j — Deki corespondentul nostru. — 

(Continuare ţi fine). 

Par loan Capistran a făcut şi mai mult 
j încă pentru popoarele creştine ale Europei! 
\ In anul 1453 cetatea împăratului creş-
j tin Constantin cel Mare a că?ut in mân» 
! Turcului, şi toată lumea s'a cutremurat de 
I groază. In locul crucii lui Hristos s'a în

stăpânit semiluna lui Mahomed care se arătă 
înfricoşată de pe turlele minunatei Sf. Sofii. 
Şi sultanul turcesc Mohammed, se lăuda, că 

; nu peste mult va împlânta steagul cel mare 
! al Musulmanilor pe zidurile Vienei, iar din 

pristolul delà Borna va da calului ovăs. Ce 
era de făcut în acestea vremi de grea cum
pănă? Din toate ţerile creştine se ridică, 
par'că, un nou strigăt de chemare intru 
ajutor cătră alesul Domnului, pe care îl re
cunoscură deja în loan Capistran. Şi moş
neagul bătrân care era atuncea Sfântul loan 
Capistran, nu s'a lăsat rugat: In 1455 mai 
cutreieră odată Austria. La adunarea ţării 
din Wiener-Neustadt s'a sfătuit şi el cu bă-

; trânii şi sfetnicii ţării, şi îndemna pe mic şi 
'• mare la luptă împotriva păgânului. Pretinui 

său Enea Silvio II ruga atât de frumos să 
împace el, căci numai el este tn stare, pe 

' creştinii învrăjbiţi, şi să gonească tot răul şi 
! tot păcatul care surpă creştinătatea: „Vei 
! sbiciui laşitatea, vei osândi trufia şi sgârce-
! nia, căci mai ales acestea sunt acel Înspăi

mântător balaur cu trei capete care ne va 
da de vii pe mâna Turcului ca să ne ispă
şim păcatele noastre cele multe şi mari*. 

Apoi se duce în Ungaria, căci acolt 
era primejdia mai ameninţătoare. In Ardeal 

; încă cetim că s'ar fi întors la cuvântul lui 
j 11.000 de eretici. 

Şi în măsură ce sporia primejdia, îşi 
sporia şi el puterea sa de muncă: îndeamnă 

i pe cei certaţi la pace, pe cei bogaţi la jertfă 
j de bani, pe cei săraci şi mulţi îi strânge In 
i cete mari, încât el singur adună o oaste pu-
I ternică, nu lipseşte de poveţele sale înţelepte 

nici pe trimişii Papei delà Roma, ia parte 
la toate sfaturile şi chibzuielile de răsboiu, 
cuvântul lui era hotăritor In împărţirea og-

i iaşilor şi In alegerea căpitanilor, scurt: el 
I era sufletul a toată mişcarea! 
! In 1456 erau deja gata de răsboiu, şi 

s'au putut întâlni la Belgradul Sârbiei, ea 
acolo să ţină calea Turcului, cei doi Ioani, 
cari aveau să fie mântuitorii Europei creş
tine: loan Capistran, călugărul Franciscan şi 
loan Hunyadi, guvernatorul ţării Ungureşti. 

Ci nici Turcii nu au stat cu manile tn 
; sân. Cu o armată de 150.000 de oameni se 
; apropiau de Belgradul sârbesc. Şi apoi cu 
; maşinării şi tunuri bombardau zi şi noapte 
j zidurile cetăţii. Flota turcească i-a încun-
I jurat din spre Dunăre, iar ienicerii şi toată 
! pedestrimea lucrau amarnic în potriva lor 
j din spre uscat. Atunci se încumătă bătrâ-
I nul Capistran la o faptă vitejească din cele 
\ mai rare: Urcând o luntrită prin întunerecnl 
i nopţii se străcoară nevăzut printre flota tur-
: ceaşcă şi s'ă dus In Ungaria să aducă noui 
! ajutoare şi noui muniţiuni. Şi în curând 
j vine cu o flotă de peste 200 de corăbii şi 
! nimiceşte aproape cu desăvârşire flota tur-
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ceaşcă. Aceasta s'a întâmplat tn 14 Iuniu. 
Turcii, bătuţi pe apă, şi-ан pus to.-Ле pute
rile pe uscat ca să cucerească cetatea. Şi se 
părea că vor isbuti. însuş marele Hunyadi 
îşi pèrdnse Orice nădejde, numai călugărul 
Franciscan zicea necontenit: „Nil, creştină
tatea nn vâ fi biruită! Dumnezeu este cu 
noi! Eu l-am văzut la sfânta slujbă!" Şi aşa 
ţinu lupta 18 zîl'e de-a-rândul cu o înverşu
nare şi desperare fără pâreche până la na
tala cea mare din sara zilei de 21 Iuniu 
1456. Turcii se gândeau ta o înşelăciune: 
să se iacă că o iau la fugă, ca să-i scoată 
pe creştini din cetate şi apoi să se întoarcă 
să-i ia de din dărăpt la goană. Ci agerul 
luptător Hunyadi şi neînfricatul Capistran 
an înţeles gândul lor hain şi au ştiut cum 
eă-şi potrivească atacul. Hunyadi, indatăce 
Turcii au vrut să-şi părăsească Şanţurile lor 
bine întărire, le-a cuprins, şi i-a luat în foc 
el de-o parte şi Capistran cu crucea în frunte 
de altă parte, strigând din toate puterile: 
„înainte în numele lui Isus!" şi aşa mare 
însufleţire cuprinse atunci sufletele creştini
lor, încât in avântul lor nestăvilit eălcară 
toată tabăra turcească, luară toate muuiţiu-
nile, trofeele, hrana, armele, ba chiar şi cor
tul Sultanului. într'un tfeas păgânătatea fu 
ea pleava svânturată! Iar învingătorui Ca
pistran căzu in genunchi înaintea Sfintei 
Cruci şi mulţumi din tot sufletul Mântuito
rului pentrucă a mâutuit poporul său! 

In 11 August a aceluiaş an, 1456, dete 
crucea pretinului şi tovarăşului său de luptă 
Ioan Hunyadi spre sărutarea din urmă, iar 
In 23 Octomvrie o sărută el însuş pe patul 
de moarte, mângâiat că poate zice din tot 
sufletul său cuvintele bătrânului Simion: 
„Acum slobozeşte, Doamne, pe robul Tău în 
pace, căci văzură ochii mei mântuirea Ta, 
care o ai gătit înaintea feţii tuturor popoa
relor!" 

Da, zice părintele Andlau, care ai gă
tit-o înaintea feţii tuturor popoarelor prin 
alesul Tău: Ioan Capistran! 

Şi apoi întreabă — şi tace atât de 
bine că întreabă — ce-ar fi astăzi Europa 
creştină, şi mai ales ce-ar fi ei, Germanii, 
dacă nu le-ar fi trimis Dumnezeu un mân
tuitor tn acest Sfânt al Său ? Poate, zice el, 
astăzi nu ar mai fi cruce, ci semilună tur
cească pe vârful Stephans-domului, iar ei ar 
fi purtat robia ruşinoasă a Islamului. Lui 
Capistran au să-i mulţumească, aşa dară, că 
au rămas creştini, şi că au rămas neatinşi 
de pacostea păgână. Şi cându-i provoacă să 
contribuie la ridicarea unei biserici cu hra
mul Sf. I. Capistran, ti provoacă la săvâr
şirea unei fapte nu numai creştineşti, ci tot
odată şi patriotice. Pentrucă nu poate fi 
faptă mai patriotică decât ridicarea unui 
monument pentru un mântuitor al patriei! 
Arată apoi că Erdberg-ul (districtul al III-lea 
ai Vienei) este locul cel mai indicat pentru 
ridicarea unei biserici, pentrucă în tot dis
trictul, deşi numără la vre-o 40.000 de su
flete; totuşi -no -se a#ă ttecât o singură bise
rică în care nu încap mai mult de 8—900 

*de persoane. Mai arată apoi că şi din mo-
stife iátorice tot Erdberg-ul este locul cel 
п̂іаі indicat pentru aceasta, căci acolo s'a 

•dat lupta crâncenă în potriva Turcilor la 
1683 cu prilejul asedierii Vienei. 

Şi pentru ca să -îndemne cu şi mai 
'multă putere pe la-edldcioffc' la î săvârşirea 
íaceÉtei fapte creştineşti şi patriotice, păr. 
'Andfău le descrie într'o admirabilă visiune 

biserica Sf. Capistran pe care şi-o închipuie 
Itftare şi cuprinzătoare ca să încapă toată 
mulţimea credincioşilor, cu o icoană de-asu-
pra altarului principal care să zugrăvească 
clipa cea mai frumoasă din vieaţa Sfântului, 
când după învingerea delà Belgrad cade în 
genunchi Înaintea crucii Mântuitorului Hris
tos şi-i mulţumeşte pentru mântuirea credin
cioşilor Săi; iar la un alt altar ar pntea fi 
agonia Sfântului care sărutând sf. cruce în
gână cuvintele: „Acum slobozeşte, Doamne, 
pe robul Tău în pace." 

Iar noi ? Noi sa luăm pildă delà nemţii 
aceştia înţelepţi, cari ştiu sărbători astfel 
amintirea marilor lor binefăcători, încât, 
odată cu mulţumită şi recunoştinţa pe cari 
li le aduc, îşi fac şi lor bine şi folos. 

I o a n G e o r g e s c u . 

Adunarea reuniunii învăţătorilor. 
! 

— Raport special. — 

i Continuare şi fine). 

Astfel s'au petrecut lucrurile, precum 
s'a arătat in raportul ce s'a publicat. Ve-
nit-au învăţătorii cu dor de propăşire, cu dorr 
de a-şi închiegă rândurile. Venit-au cu cel 
mai curat gând, de a se lumină, de a 
prinde puteri noui. Venit-au trimişii despăr-
ţămintelor, dar venit-au şi netrimişi. 

Ne-ar plăcea să-i vedem aproape pe 
toţi adunaţi într'o tabără mare, închiegaţi în 
rânduri de luptă; să-i vedem însufleţindu-se 
peutru ţinte sfinte, nizuindu-sé cu puteri con
ştiente şi determinate spre realizarea ace
lora. Fiindcă dl Raţiu In conferenţa intere
santă a dsale a zis, că învăţătorii noştri tn 
privinţa învăţământului nu stau — plus mi-
minusqne — mai pe jos decât învăţătorii 
altor neamuri, ne-ar plăcea, prin urmare, 
să-i vedem asemenea acelora, organizaţi pe 
baze temeinice, eluptându-şi mijloacele de 
cari au lipsă, spre ajungerea scopului pre-
fipt, ne-ar plăcea să-i vedem însufleţindu-se 
şi agitându-se, — ca valurile apelor mari — 
spre a frânge zăgazurile, ce le stau împotrivă. 
Ne-ar plăcea să-i ştim o putere, care să im
pună şi altor neamuri, o putere, de care să 
nu îndrăznească nime a se atinge. Ne-ar 
plăcea să-i ştim — ca la alte neamuri — 
apostolii însufleţiţi a tot ce e bun, frumos şi 
adevăr; apostolii redeşteptării pe toate te-
renele. 

Le zicem acestea, nu doar, că n'ar fi 
dintre dlor mulţi astfel, fără Ie zicem pen-
truc ca toţi să fie una, toţi să fie valuri, ce 
năvălesc spre stânca — "zăgazul — din mij
locul mării — precum descrie atât de frumos 
Gorki în o novelă a sa frământarea spre 
biruinţă. 

Le scriem acestea pentrucă pe viitor 
să fie adunaţi la adunarea reuniunii cât mai 
mulţi, —ba am dori să fie aproape cu toţii. 

Le zicem aceste, pentrucă nu numai 
unii, fără cei mai mulţi, să ia parte activă 

<hv discuţii, vorbind .pe - hase temeinice -şi 
ştienţifice; pe cei mai mulţi să-i auzim vor
bind dintr'un punct de vedere mai înalt şi 
idealist. 

Le zicem acestea, pentrucă cei cari nu 
au venit pe viitor să vie, iar cei cari au 
venit şi n u a u stat pană Ia sfârşitul şedin
ţelor, pe viitor să stea. 

E вепіпібсаатчfaptul, eă unele despär-
ţăminte n'au fost reprezentate de loc. 

Oare aceştia n'au lipsă de îndrumări 

mai înalte, n'au lipsă de întărire, de lumi
nare? Oare aceştia atât de slabe puteri să 

j aibă încât — presupunând, că n'ar fi oameni 
în stare bună între ei — să nn fie în pu-s: 
tinţa de a-şi trimite baremi un delegat 

; ori doi? 
; S'ati auzit la această adunare glasuri 
: calde, dorinţi sincere de înaintare şi întărire; 

glasuri de a lăţi cât mai mult „Fo*ia Sco
lastică", sentimente de alipire faţă d. -bise
rică şi şcoală, glasuri de strigare pentru a 
veni în ajutorul orfanilor şi copiilor de în
văţători, glasuri de a-şi câştiga cunoştinţe 
mai multe şi noue prin conferenţe şi pre
legeri practice etc., dar oare fi-vor inimi 
primitoare, inimi calde, cari să se aprindă 
la glasul de chemare al adunării? Veni-v* 
poporul, mulţimea mare a luptătorilor spre 
a duce la izbândă adestea idei ? 

Fi-va 'n stare .să înţeleagă glasul vremii ? 
I De aceea, cei cari s'au împărtăşit la 
j acest praznic al luminii şi insufleţirei se 
j aprindă focul sfânt al luptei prin tot cuprinnl 
I locuit de Români, ca să vedem mulţimea 

mare aprinsă de aceeaş vălvătaie ce arde şi 
curăţa tot — spre a putea prăznui, în viitor, 
serbătoarea învingerii. 

liap. 

Misiuni în Munţri-Apusefii. 
i (c) In zilele de Joi până Luni (26—29 
j Oct. a. c.) s'au ţinut misiuni sacre în fruntaşa 
! comună din Munţii-apuseni, Roşia-mqntană. 
j Din Blaj au fost trimişi ca oratori păr. 
j Stefan Roşianu şi păr. Ioan Coltor însoţiţi 
; de clericul T. Lazar. 

E un eveniment mare ori-când ţinerea 
misiunilor şi' ori-unde s'ar ţinea ele, însă e 

: un eveniment foarte însemnat, când se ţin 
în Munţii noştri, la moţii noştri, când lor 
li-se scormonesc inimile şi lor li-se predică 
cuvântul Domnului; lór cari sunt oare cumva 
cei mai aproape de sufletul neamului nostru. 

Trenul care duce în munţi te Iasă Ia 
Zlatna să guşti pretinia părintelui protopop 
iar de-acolo până în Roşia ai drum cinci 
oare în fuga căluşeilor peste Dealumare, în
tâlnind mereu moţi, cari sparg peatră în 
bucăţele mărunte c'apoi să o împrăştie pe 
drum; lucru greu şi neplăcut, plătit abia cu 
8 cor. la septămână. Bieţii pui ai munţilor 
au ajuns delà bulgării de aur la brujii de 
pământ şi la sfârmâturile de peatră stearpă... 

* 
De altmintreni în general e bătătoare 

la ochi sărăcia tovarăşilor de bucurie şi de 
întristare a lui Iancu. „Nu mai dă baia die 
Părinte, nu mai dă baia, ne-a battit Dum
nezeu, dacă nu ne-au putut bate oamenii, 
că este aur bogat acolo, domnule Părinte, 
dar nu lasă Dumnezeu să dăin de el, die 
Părinte". Şi >döul Părinte îşi întoarce capul, 
se uita într'o lăture şi pare că-şi limpezeşte 
ochelarii de un strop rătăcit.;. 

Roşia, renumita Roşie, de unde scoteau 
şi străbunii mt 4in cmef i i ,p^ânWui ,v^tàa i 
începe să-şi piardă coloritul. 

Azi bietul popa neunit a fugit de să 
răcia cea multă, si unde nu tocmai de 'iflult 

; erau doi preoţi uniţi, azi abia poate-. ,ţrăi 
\ cinstit unul, iar şcoala, nefericita şcoală, stă 

să-şi dea sufletul cu un dascăl şi trei şcolari 
; nu tocmai departe de palatul luxos â^-işeolii 

de stat „cu.şitpte puteri":^Noi credem, ^că 
nu va fi român, care să nu simtă o durere 
mare şi amară, când va ceti şirele aceste*. 
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Da, la Roşia o ducem rău, cât se poate de 
rău, şi de merge tot aşa in 20—30 de aDi 
au mai avem moţi pe acolo. Deja acum sunt 
la o sută de case frumoase lăsate pustii, 
căci stăpânii au luat lumea in cap de sărăcie 
şi de năcaz să poată cânta cu toată dreptatea 
In largul lumii: 

„Munţii noştri aur poartă 
Noi cerşim din poartă 'n poarta". 

Din fondul cultural delà Blaj s'a oferit 
suma maximală ce se poate dă spre susţinerea 
scoalei 600 cor., insă bieţii oameni spun sus 
şi tare că mai mult ei nu pot dà decât au 
oferit la inceput şi aşa — fiind ofertul acesta 
foarte mic — rămâne să vedem Roşia-
montană, orăşelul cuminţilor moţi, fără dă
scălie la slove româneşti pe lângă toate 
opintirile preotului gr.-catolic. Aici e cu 
adevărat lipsă de mâna darnică al lui Stro-
escu şi de o peana de argint, doar mai ca 
mai mult ca la casina copiilor nimănui... 
Credem, că Asociaţiune şi Ordinariatul din 
Sibiiu sunt datoare, să ajute Blajul în acţi
unea de salvare a şcoalei noastre din Roşia. 

» 

Loc mai potrivit pentru misinni sacre 
ca Roşia mai rar. S'a făcut tnsă o mică gre
şală în alegerea timpului. Ar fi trebuit să 
se pună pe zile de sărbătoare când băieşii 
sunt liberi, aşa însă mulţi dintre ei pe ziua 
de Vineri şi Sâmbătă înainte de amiaz au 
fost lipsiţi de mângăerile apostoliéi acesteia. 
In schimb însă au venit în procesiune deja 
de Vineri din Bistra şi din Muşca. Bistrenii 
au plecat la amiaz şi au ajuns seara cătră 
şase ore cu preoţii în frunte şi aducând o 
icoană de-a Vergurei Maria în triumf peste 
creştetele munţilor. Muşcann^u sosit mai 
curând. 

Vremea a fost splendidă, nici urmă de 
nor. Predici erau patru la zi, ţinute toate 
de trimişii delà Blaj, iar mărturisirile au 
durat aproape în continuu de Vineri dimi
neaţa până Luni ascultate pe lângă predi
catori şi de preoţii Butnar (Roşia), Simu 
(Câmpeni), Nicoară şi Marcu (Bistra), Coroiu-
Ponorean (Ponorel), Ungurean (Muşca) şi 
Napâu (Sohodol). Credincioşi au venit din 
toate împrejurimile: din Câmpeni, Bistra, 
Lupşa, Muşca, Ponorel, Sohodol avizaţi cu 
toţii, — şi unii pe tot timpul misiunilor, la 
ospitalitatea sinceră şi binevoitoare a roşie-
nilor. 

Era atâta evlavie tn munţii aceştia, 
atâta credinţă şi cu atâta alipire se strân
geau la tot ce curgea de pe buzele oratori
lor şi mai ales femeile plângeau în continuu. 

Aşa bună impresie făcea văzând ţă
rance tinere şi bătrâne cu ochelarii pe nas 
ş i cu cartea de rugăciuni In mână şi e de 
notat că aproape toţi se rugau din cărţi ori 
de pe mătănii. S'au cuminecat la 700 de 
persoane şi sufletul lor curat a rămas aşa 
de pătruns, aşa de unit de Mântuitorul Iisus, 

singura lor nădejde. Când roşienii au petre
cut procesiunea din Bistra, la crucea din ca
pul satului unde s'au despărţit plângeau şi 
cei din Roşia şi bistrenii cu toţii. Pe predi
catori îi încunjurau tot timpul cu o dragoste 
mare şi ar fi dorit şi-i rugau să rămână 
mai multă vreme la ei. Câtă pace s'a lăsat 
pe sufletele lor numai Dumnezeu poate să 
spună, însă că lacrimi calde, calde au curs 
multe, foarte multe aceasta putem să o spu
nem şi noi cari le-am văzut şiruind pe o-
braji aprinşi şi poate, cari nu odată am fi 
dorit să curgă libere, tăinuite şi neştiute şi 
din geana noastră umezită... 

Cam aşa au durat misiunile din Munţii 
Apuseni iar noi am rămas tot mai mult 
convinşi de puterea binefăcătoare ce o au 
ele asupra popordiui şi tot mai surprinşi am 
rămas, că acum de când societatea de misiuni e 
alcătuită şi cu statute aprobate şi întru toate 
pusă în rând se dau mai puţine misinni de 
cât atunci când încă nici nu există. Care 
poate fi oare motivul ? Lipsa e mare şi acum, 
împrejurările, cari seacă vieaţa morală şi 
sufleteasca din ţăranii noştri, grave şi acum. 
Va fi oare lipsa de căldură ia periferii ori 
în centru? N'am crede, că în centru de 
oarece aproape toate misiunile, cari s'au ţi
nut până acum le-au îngrijit preoţi din gre-
miu, va fi dară lipsa de avânt prin diferitele 
protopopiate!! Am dori să se simtă pulzul 
bătând mai cu tărie ca credincioşii noştri 
dornici, setoşi de Hristos „vieaţă să aibă si 
mai multă să aibă". 

Din America. 
Aurora llls., la '10 Oct. 1911. 

Săptămâna trecută pentru Aurora ca
tolică a fost adevăratul şir al serbătorilor. 
Bunul episcop de Rochsford Illustritatea Sa 
Dnul Petru lacob Muldoon în săptămâna tre
cută a făcut îndatinata vizită canonică la 
bisericile catolice din acest oraş. 

Duminecă în 10 Octomvrie a binevoit 
a vizita biserica noastră. La orele 3 p. m. 
a sosit cu suita sa, alcătuită din fraţii preoţi 
de aicea, la casa noastră parohială. 

A fost aşteptat de mulţime de popor, 
români îmbrăcaţi In haine de sărbători de
coraţi cu cocarda de membri fundatori ai 
bisericii. S'a făcut vecernia prin subscrisul, 
iar după vecernie bunul episcop a publicat 
indulginţa de 40 zile pentru credincioşii bi-
вегісіі noastre lndemnându-i la vieaţă curată-

A făcut apoi episcopul în biserica noa
stră rugăciuni pentru cei vii, în urmă pentru 
cei morţi şi dând binecuvântarea arhierească 
poporul pe rând a venit la sărutarea stei 
drepte. După sevâr.şirea ceremoniilor bise
riceşti s'a retras în sala de aşteptare a casei 
parohiali şi a primit deputaţiunile. A fost 
prezentaţi prin preot: 1. Curatorii actuali; 

2. foştii curatori; 3. senatorii actuali ; 4. foştii 
senatori; 5. Cantorul şi vicecantorii actuali; 
6. Cantorii emeriţi; 7. coriştii şi în urmă 8. 
membrii societăţii religioase şi de ajutorare 
„Sta Maria". Cătră toţi a avut cuvinte de 
însufleţire şi de laudă şi i-a îndemnat să ţină 
cu toată sfinţenia şi cu toată tăria la cre
dinţa strămoşeasca, să persevereze în virtuţile 
creştineşti, să-şi iubească biserica şi slujitorii 
ei, şi purtându-se astfel totdeauna pot contă 
la bunăvoinţa Sa. După revizuirea protocoa
lelor şi actelor bisericeşti ne-am aşezat ia 
cina dată din preot. In fruntea mesei a şezut 
episcopul, iar la dreapta episcopului a fost 
designat locul vicarului general, care însă 
şi-a cedat locul domnului Eapple un milionar 
din loc, care e mare binevoitor a românilor, 
care pe lângă alte daruri făcute bisericii 
noastre odată a rescumpărat 200 de bilete 
de intrare la o petrecere făcută în folosul 
societăţii „Sta Maria", la masă au fost toţi 
preoţii din suita episcopului, câţiva dignitari 
civili, curatorii şi senatorii bisericii noastre 
şi vre-o câţiva credincioşi. 

Pe la orele 9 a plecat episcopul ca să 
ieie parte la missiunile'ce s'au ţinut la biserica 
germana St. Niculae. Iar în celealalte zile a 
vizitat celealalte biserici din Aurora 9 la 
număr, şcolile, spitalele, pe tot locul predicând 
şi conferind sfânta taină a confirmaţiunii. 
Iar în sunetul clopotelor a lor 10 biserici s'a 
depărtat din oraşul nostru poftindu-ne pe toţi 
preoţii pe 14 Dec. a. c. la iubileul de 25 ani 
a preoţiei sale. 

Altcum episcopul e un adevărat Apostol 
în înţelesul cel mai strict al cuvântului, 
orator de forţă ţinând câte 4—5 predici pe 
zi fără de a se vedea pe dânsul obosaia, 
îndemnând şi Însufleţind ascultătorii la îm
plinirea datorinţei faţă de Dumnezeu, faţă 
de biserică şi faţă de sufletul lor, a cărui 
mândrie e scopul nostru final. 

Episcopul Muldoon e primul episcop a 
diecezei de Rochsford, care s'a format din o 
parte a Arhidiecezei de Chicago Iiis, unde 
din 1901 Iulie 25 a fost episcop auxiliar 
până în 1908 Sept. 28, când a fost denumit 
în dieceza de Rochsford, de episcop actuai. 
Este om cam de 46 de ani, e iubit de cler 
şi de popor şi respectat de toţi pentru vir
tuţile sale adevărate preoţeşti şi părinteşti. 

Om de cultură înaltă, cu manieri fine, 
care aşa tractează cu preoţii săi ca un ade
vărat părinte cu fiii săi. Fiind om tiner şi 
în putere trupească şi sufletească, toţi leagă 
mare speranţă, că va lucră cu mult succes 
întru înflorirea diecezei de Rochsford spre 
mărirea lui Dumnezeu şi întărirea bisericei. 
Dumnezeu să ni-1 ţină mulţi ani! 

l o a n P o p 
preot gr.-cat. 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 24—? Preţcurent ilustrat gratis şi franco. 
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Serbătoare la Lumperd. 
A fost cam pe la mijlocul lunei Oc

tomvrie, o vreme frumoasă de toamnă, o 
atmosferă liniştitoare, stăpâniă pretutindenea. 

Clopotele unei biserici din Lumperd 
vestiau, în tot cuprinsul ţinutului, învingerea 
muncii şi a dragostii de Dumnezeu şi bi
serică. 

Oameni Înalţi, oameni voinici şi fru
moşi te întimpinau po uliţele satului aşezat 
în fundul văii. Mulţumirea şi bucuria se 
oglindea pe feţele lor prăjite de soare; erau 
mândri, că au putut ridică un lăcaş atât de 
frumos lui Dumnezeu. De acuma vor merge 
mai voioşi la biserică; ruga o fi mai sfântă şi 
mai primită înaintea lui Dumnezeu şi aceste 
toate in urma hărniciei lor şi a bătrânului 
preot din vremi de mult apuse. Erau sfătoşi, 
că pot să slujească altor sate de pildă bună. 

Şi au avut ei sfinţire cum n'au mai avut 
alte sate de prin prejur. A făcut sfânta 
liturgie delegatul Escelenţiei Sale, păr. asesor 
consistorial Iuniu Br. Micu, protopopul Că-
tinei şi alţi preoţi. A predicat păr. protopop 
Dănilă despre dragostea de-aproapelui şi de
legatul Mitropolitului despre aceea ce insamnă 
a face şi a avea biserică. 

Şi la slujbă au cântat la fel, ca îngerii, 
coriştii părintelui Măiereanu din Iuş. 

Şi eră dragoste şi lumină multă în 
aceea zi blândă de toamnă. Popor mult — 
de prin depărtate ţinuturi — umpluse tot 
satul, şi li-s'au deslegat pungile subţiri ale 
oamenilor dăruind obolul lor pentru biserică 
şi din crucerii adunaţi unul cu unul s'a făcut 
aproape 600 cor. Şi se sălăşluise multă pace 
în sufletele tuturor şi multă vreme va rămânea 
în sufletele celor ce au fost de faţă, vie 
icoana acesiei serbări de toamnă. 

— gr. — 

Cronică măruntă. 
Bucureşti. 

Am tăiat pe la prânzişor aleele 
Cişmigiului şi canapelele de brad care 
altădată îngăduiau parodiile sentimentale 
ale teatraliştilor de parada, sunt la discreţia 
uzurei vântului Iui Octomvrie. Acele canapele 
reci şi jilave ca însăşi bruma ce se topise 
pe ele, nu întârzia să respingă sistematic cu 
atitudinea lor deplorabilă: nici chiar pe acel 
ce vinea cam pela prânzişor să se pearză în 
danţul uscat al frunzelor de jugastru. Locul 
pe care se boltea Infinitul, de astădată vi
olent ca un hanger muiat tn sânge, se lovea 
de malurile de ciment. Dar unde-i statuia 
sfrijită a toamnei, a Rozamundei filo-boema 
vieţii mele, sau în cel mai rarissim cas a 
Eminescului pe-al cărui pedestal să s'aşeze 
codabatura reverenţioasă şi să-şi desfacă 
ploscul său subţire ca să grăeascs. 

Cum n'oi înceta eu pasăre călătoare, 
să bat din coadă, aşa să nu Înceteze acţiunea 
Bucnreştenilor tn vederea ridicărei unui mo
nument ţie, care pute-va să continue a fi mai 
puţin mare, decât condeiul de fulger cu care 
a scris geniul tău, căci mult te-auobostt ne
recunoştinţa lor Mihailé. In sfârşit la Galaţi 
te văzui jumătate aevea răsărind din mode
larea unei bucăţi de peatră. Am băgat de 
seamă că şi ţie tţi şade bine să meditezi şi 
pe vifor şi pe soare, ca şi cum nici o schim
bare nu s'ar face în natură, printre ramurile 
ee se grăbesc să ţi-le întindă castanii. 

Ministrul Arion a prelungit contractul 

de filotimie, cu aceia-ce în lipsă de ceva mai : 
bun în vieaţă, au fost să se nască cu lira 
supt braţ şi cu casa la spinare ca culbecul! 
Thalia Oltenei este sub tutela lui E. Gârleanu, | 
care stărueşte din răsputeri să-i lepede 
zdreanţă indiferenţei cu care a fost îmbrăcată 
atât timp, cât au privegheat-o cei care nu 
ştiau că pe Parnas sunt şi ape cu cari ; 
îşi puteau vindeca patimile tragico-literare 
şi să-i croească un veşmânt nou, cu o tăetură 
oarecum clasică. Auzitaţi de Cometa! O nu 
vă înspăimântaţi nu e ediţia lui Haley, care 
a radiat odată pe schela Zenitului, ci îi alta 
Cometă care apare intermitent în oficina te- \ 
atrului din Bucureşti, descoperită de cătră doi : 
colaboratori ce se au din pruncie bine cu 
stelele şi au o aşa de mare trecere în soci
etatea lor cum aş avea de pildă eu în sa
vanta societate a căţăluşului meu „Nero", i 

— In mânecă băgat-au vitejia compa
trioţii Dtale! Ai citit cum îi pustiesc fana
ticele iatagane!? Urechile încep să mă doară, 
chiar de când te văd, că vreai să-mi ciopleşti 
in cuvinte entuziasmul bersaglierilor Dtale. 
Aşa sunteţi voi toţi peninsularii, fuduli ca 
beţele de chibrit! , 

— Ma eo na son socialistro, dar eo j 
spui la Domniata adevărat! La ţara nostra 
este moltro mizericordia. Eo ai venit la Ro
mânia pentru che n'ai avut nici un „iavoro" \ 
şi familia nostro este mare com un spărtura i 
la cier! Datoria publică la noi este duespre- i 
zece miliardi lira. Espeditia Tripolitana n'ai ; 
făcut altro cineva de chit banchieri, capita- j 
lişti, fabricanţi şi tuti son speculatore! j 
La ei nu exista mila, la ei no exista scrip
tura, nu exista istoria, nu exista patria... 

Ca nişte pânzeturi de borangic întinse j 
la uscat, norii planează în amurgul vânăt, 
care incendiază Cotrocenii. De mult n'am ; 
văzut o acvarelă mai fecundă în vibraţii de ! 
culori, iar Vlaicu, impetuosul Vlaicu se a- j 
venturiază în spre panta de lumină, ca p ă s a - | 
rile, care nu şi-au găsit încă cuibul şi care 
fug vertiginos de frica penumbrelor înfrico
şatului Nox. S. 

Noutăţ i . 
Din causa sfintei sărbători 

de mâne nrul proxim va apărea 
Sâmbătă la ora obicinuită. 

Mulţumită. Direcţiunea gimnaziului din 
loc exprimă mulţumită, Clarissimului dr. Iuliu 
Florian preot militar în Cluj, intermal în 
Viena, pentru suma de 100 coroane, dăruită 
Mesei studenţilor. 

01 Coman Şogan, mare proprietar in-
Grebinişul de câmpie se hotărîse să cin
stească pe seama şcolii confesionale din sa
tul său: 40000 cărămizi. Acea şcoală nu 
s'a putut însă face, şi Dl Sogan a cinstit 
cărămizile destinate pentru şcoală, poporului : 
credincios din satul învecinat, Şeulia-de-câm- i 
pie, care fără acest ajutor, poate încă multă 
vreme nu şi-ar fi avut şcoala sa corespunză- : 
toare legilor ţării. Aşa însă şi-o va avea în 
curând. In numele poporului, mulţumim şi 
pe această cale pentru jertfa frumoasă, ce 
Dl Şogan a ţinut să aducă comunei noastre 
bisericeşti. Şeulia-de-Câmpie, la 30 Octom
vrie 1911. Fost/e Rusu, paroh gr.-cat. loan 
Maer, curator primar. 

Hymen. Luereţia Ddmboiu şi loan tatu, 
absolv, de teol. anunţă serbarea cununiei lor 
religioasă ce se va săvârşi Duminecă la 12 
Noemvrie st. n. a. c. tn biserica gr. cat. ' 
din Sebeş. 

— Emilia Horşia şi Vasile Mărginean, 
abs. teol. anunţă cununia lor care se va 
celebra în 12 Noemvrie st. n. 1911 în biserica 
gr.-cat. din Biea. 

Societatea Sta Maria din Aurora. So
cietatea religioasă şi de ajutorare română 
gr.-cat. „Sta Maria" din Aurora Iiis în şe
dinţa plenară din 8 Octomvrie şi-a ales ofi
cianţii săi cari vor funga până la Dumineca 
Tomei 1912, după cum urmează: 1) Preşe
dinte loan Gavruş din Săuca comit. Selagiu; 
2) Vice-president Georgiu Hude, Couaş cott. 
Selagiu; 3) Nctariu Teodor Trene din St.-
Miclăuş; 4) Cassar George Siladi din Mada
ras; 5) Secretar Vasaliu Siladi din Pişcari; 
6) Controlori ai societăţii Vasiliu Andiuş din 
Madaraş şi Georgiu Ţine din Hotoan toţi din 
cott. Sat mar; 7) Controlori pentru vizitarea 
bolnavilor Nicolau Tătar din Terebesci, Ge
orge Şvab din Gercuţa cott. Sătmar; 8) 
Membrii de încredere Demetriu Moldovan şi 
Costan Corne din Unimăt; 9) Portar a Socie
tăţii: Vasiliu Tătar din Unimăt. După ale
gere oficianţii şi membrii noi merg In bise
rică şi depun jurământul obicinuit. 

Internat românesc la Braşov. Dumi
necă s'a pus Ia Braşov peatra fundamentală 
la internatul de băeţi, pe care Eforia şco
lară îl va ridica pentru elevii şcoalelor ro
mâne din Braşov. O mare mulţime de pu
blic a asistat la această frumoasă festivitate, 
care va urmări scopul aşa de nobil şi uma
nitar să îogrijascâ de educaţia tinerelor o-
drasle ale neamului nostru, chiar în timpul 
cel mai primejdios pentru vrâsta lor. 

Concertul soţilor Corfescu. Duminecă 
seara în sala de gimnastică din loc celebrul 
tenor Nicu Corfescu cu d-na au dat un mare 
concert. Programul compus din bucăţi clasice 
au fost executat cu precisiune. Cântările ro
mâneşti pe cari dl şi d-na Corfescu le-au 
executat, îmbrăcaţi în costume naţionale, au 
făcut deosebit efect asupra numărosului auditor 
şi au fost resplătite cu aplause nesfârşite. De 
asemenea actul III. din „Rigolleto" predat 
costumat au iost foarte bine. 

Concert. Reuniunea română de cântări 
din Orăştie, arangează din prilejul inaugură
rii salei celei noue de producţiuni delà ho
telul „Central", Sâmbătă, în 11 Noemvrie 
st. n. 1911 concert cu acompaniare de pian 
şi orhestră militară, în sala mare delà hotel 
„Central". 

Cinemotograful electric, care cu în
ceperea frigului s'a mutat în sala cea mare 
a hotelului „Univers" coutină regulat cu re-
presentaţiunile în fiecare Mercure, Sâmbătă 
şi Dumineca şi afară de aceea de două-ori 
pe săptămână după-ameazi la 4 arangează 
reprezentaţiuni cu preţ redus pentru tine
rime. Sunt interesante reproducţiile operelor 
celebre, apoi piesele hazlii şi bucăţile din 
ramul industrial. „Dama cu camelii" an fost 
predată de două-ori. „Patimile D-lui Hristos" 
de patru-ori. La fiecare reprezentaţie program 
nou. 

Necrolog, f Aurel Dobrin, farmacist 
a încetat din vieaţă, dându-şi blândul şi 
nobilul său suflet in manile Creatorului, 
Sâmbătă tn 4 Noemvrie n. a. c, după un 
morb scurt şi de tot greu, tn floarea vieţii, 
abia în al 27-lea an al etăţii! 

P o s t a R e d a o ţ i u n i i . 
V. P. Adresa actuala n'o cunoaştem. 

Amar. Nu te supăra, că am lăsat o parte, 
ne vine aşa de greu să publicăm lucruri de acestea. 
Sper, că ne pricepi. 

Teofil Vălean, preot. Pentru sfinţirea bise
ricei ai tipărit numai invitări în limba maghiară? 
Dacă da regretăm, că n'o putem publica în foaia 
noastră. 
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Partea Шщ. 
îndreptarea matriculetor. 

de 

Protopopul l o a n G e n ţ . 

(Continuare.) 

a) înmatricularea ulterioară a unui caz 
de botez. , 

Dacă parohul află necesitatea unei ase
menea înmatriculări, numai decât să facă 
raport ia Ordinariat, expunând că dintre pă
rinţi, nănaşi şi moaşe cine sunt în vieaţă, 
cerând permisiune de a-i asculta pe aceia 
sub jurământ, ori eventual Ordinariatul şă 
exmiţă un. alt comisar în acest scop. Dacă 
părinţii, nănaşii şi moaşa cari au fost mar
tori imediaţi ai naşterii şi botezului, nu mai 
sunt tn vieaţă, se expună numele acelor 
fraţi, rudenii ori martori coetani fidedenmi 
cari ar fi să se asculte in cauză. Cătră acest 
raport, cum s'a zis mai sus, să alăture pla
nul Întreg al inferirii ulterioare matriculari 
având în vedere toate rubricile matriculei 
botezaţilor. 

După primirea acestui raport Ordina-
rlatul de obiceiu va pretinde delà paroh: 1) 
să subştearnă extrasul matrieular de cununie 
a părinţilor; 2) un proces verbal luat cu 
părinţii, nănaşii şi moaşa delà botez, cari, 
•or depune Întâiu jurământ, apoi vor fasiona 
'detailat despre toate acelea împrejurări des
pre cari au ştire sigură şi cári sunt potrivite 
k dovedi pè de plin adevărul; dacă părinţii, 
nănaşii şi moaşa nu sunt- deja ln vieaţă, se 
vor asculta alţi martori fidedemni; 3) paro
hul să subştearnă fasiunea părinţilor, iar 
liacă aceia iiu mai sunt în* vieaţă, a altor 
Wärtori fidedemni,despre toţi pruncii dări 
s'au născut din căsătoria acelora, ori sunt 
áceiá în vieaţa, ori au murit deja, expunând 
cât'se poate de precis locul şi timpul naş
terii şi nuinele primit în botez, a fiecăruia; 
şi parohul să subştearnă la Ordinariat ex
trasele de botez ale tuturor acestora; 4) să 
se asculte la protocol alţi martori coetani 
ai părinţilor, cari ^u sau au avut copii năs
cuţi pe aceeaş vreme cu copilul al cărui în
matriculare ulterioară se cere, eventual în 
"ace'eaş săptămână sau ziuă, şi parohul să 
adnexeze la acte şi extrasele de botez al 
acestor copii, eventual numai a unuia dintre 
aceştia. — Dacă părinţii, nănaşii şi moaşa 
sunt în vieaţă, atunci cu celea de sub punc
tele 1 şi 2 de mai sus Ordinariâtul după 

"toată posibilitatea lucrul îl vă conzidera de 
deplin lămurit şi vá ordona înmatricularea 
ulterioară cerută. Când însă martorii mai 
deaproape, adecă părinţii, nănaşii şi moaşa 
ar fi deja repausat, şi spre dovedirea tuturor 
Împrejurărilor de lipsă stau la dispoziţiune 
numai martori mai depărtaţi, fraţii, rudenii, 
ori martori coetani, celea mai sus înşirate 
sub punctele 3 şi 4 se recer negreşit. 

b) înmatricularea ulterioară a unui caz 
de cununie. 

Când un caz de cununie a rămas afară 
din 'matriculă, să/se alăture mărturisirea pă
rinţilor, a martorilor, a preotului, cantorului, 
Érlánicüiiii Şcl. Şi evchtttâl şî extrasul auten
tic al matriculei logodiţilor, ori Simisionaiul 
mirelui pe dosul căruia şi eventual în proto

colul eshibitor al acetelor oficioase se va afla 
Wa Ш&йѵШ referitoare la ziua ïnchëïeffi 
căsătoriei. 

c) înmatricularea ulterioară a unui caz 
de moarte. 
' La inducerea ulterioară a cazului de 
inoarie ne iUfèrîiE ih tnatrieulă e de lipsă sa 
l e ádnexeze fasiunea părinţilor, soţiei sâU 
^Onsângehiibr, atestatul inspectorului (explo
ratorului) Йѳ morţi, şi a medîrJului care à 
ctírVt pe morbós. 

Pe care pagină şi ln care loc ál mà-
trïeulei vá fi să se Insamneze inducerea ul
terioară? Referitor la aceasta regulă gene
rală este: 

a) Dacă pe pagina şi locul, ori cél 
puţin la anul acela, tinde ar fi trebuit să se 
induci la vreniea sa cazul din întrebare este 
loc gol, să se inducă sàcolo. 

b) І а й dacă acolo nu este loc destul, 
atunci ln matriculă curentà ín lóéul curent 
trebuie indusă însSmnarea ulterioară. In ru
brica „Öbservatiúni''-Іог Insă să se facă pro
vocare la pagina şi locul acela al mâtriculèi, 
undè ar fi trebuit să se inducă cazul Ia vre
mea sa; şi din contră pe pagina aceea unde 
ar fi trebuit să se facă inducerea, să se facă 
provocare la acel locul al matriculei, unde 
s'a indus de facto inferirea ulterioară. In 
rubrica „Observk!ţiuni' ,-lor apoi să nu uite 
parohul interesat de a însamha după citarea 
Éëscrisuluî cöhzisföriál referitor ca mai sus 
şl datul (anul, luna şi ziua în care face dân
sul inducerea ulterioara) subscriind şi el 
îtisuş. 

Taxă şi timbru. — Ce priveşte timbrul, 
întâiu avem să fim ln curat cu aceea, că 
toate scrisorile oficioase procurate în scopu
rile rectificărilor matriculari sunt scutite de 
timbru, şi prin urmare parohii noştri să 
aibă grije, ca în asemenea cazuri Cu spesele 
superflue ale timbrelor să nu taxeze pe cre
dincioşii lor interesaţi în cauză. Se vede a-
ceasta lămurit din Ordin. Ministr. de interne 
ce urinează: „Extrasele matriculari şi alte 
documente procurate din oficiu ln firul cer
cetării ce precedează înmatricularea ulteri
oară, sunt scutite de timbru" (din anul 1898 
nr. 91856). — „Procedura de rectificare în 
înţelesul §-lui 33 al articlului de lege XXXIII 
din 1894 (despre matricolele 'de stat) e scu
tită de timbru". (Ordin, ministr. de interne 
din 1906 nr. 80000 §. 161). — Iar §-lul ci
tat al articolului de lege XXXIII din 1894 
sună în acesta chip: „Inducerile matriculare, 
precum şi 'pertractările "referitoare la ele 
sunt libere de taxă şi de timbru". — Apoi 
ce priveşte taxele de scriere a extraselor 
matriculari şi a altor documente ce le re
dactează parohii in cauze de îndreptări ma
triculari, când rectificarea matricuiară se 
'pune la cale din oficiu, de sine se înţelege, 
că toate acelea scrisori sunt datori să le 
facă gratuit. Dacă însă procedura de recti
ficare se pune la cale la rugarea unui cre
dincios interesat, e întrebare că iertat este 
sau ba să pretindă parohul delà dânsul 
taxă de scriere pentru extrasele matriculari 
şi alte scrisori ce le redactează dânsul în 
scopul coregerii matriculari ? La forurile 
civile în firul' procedurei de rectificare a ma-
trictifelor ;de stat toate scrisorile ce se "fac 
1h 'cauză sunt scutite de taxă; şi ordinaţîu-
njle ministeriali referitoare numai în acel 
caz admit, că se poate taxa cu spesele pro
cedurei partea interesată, când rugarea ei 
subşternutâ în cauza coregerii matriculari 

s'a aflat neîntemeiată. Ordin. Ministrului 
de interne nr. 8Ѳ000 din 1906 zice: •jDacă 
procedura de rectificare de s'a pus la cale 
la rugarea părţii ihteresate şi riigarea ei s'a 
•àflat tieîtitedoiată, partea poate să fie jude
cata la Sairportârèa spesëlbr 'proeeuefii. Dai* 
jartea judecată ё fără avere, sáu dacă 
partea tiu a fost judecată la Suportarea spé-
Sëlor procesului, saü dacă procedura à fost 
pusă la cale din oficiu, spesele procédera 
îngreunează portbfoiul ministerului de in
terne" .— Eu aşa socotesc, Cu spesele aceste 
ln căzui subşternerii uhè'i rugări incauzSdê 
cbregere matricufară aflată neîntemeiată pöt 
să fie numai diuAele şi spesele de călătorie 
(trăsura) ale martorilor ascultaţi în cauzări 
nici dècum diurnele şi taxele oficialilor putf-
cezători, căci precum s'a zis mai su'á: „Ѵй-
duceríle matriculà'r'e şi pertractările referi
toare Iá "éle sunt libere de taxă şi de tim
bru" (árt. XXXIII diri 1894 §. 34.) 

Dacă dară oficialii civili toate scrisorile 
şi pertractările în'Cazuri de îndreptări ma
triculari le fác fără taxe, ôare lucru frumos 
ar li, Ca parohii în asemenea cazuri să ieè 
taxe delà credincioşii lor? E adevărat, că 
nici in una dintre celea patru dieceze apar
ţinătoare provinciei noastre nietropolitane nu 
am găsit vre-o ordiriaţiune "circulară ce ar 
opri pretinderea taxelor delà cei interesaţi 
în asemenea cauze. Şi cn toate acestea sus
ţin, că e lucru cuviincios, ca parohii să nu 
pretindă nici' o taxă delà credincioşii lör 
pentru extrasele matriculari şi alte scrisori 
ce le redactează dânşii fn vre-o cauză dB 
verificare mâtricolară. Pentru ce? întâia, 
pentrucă parohul în asemenea cáz nu ïacé 
altceva, decât'că reparéazà o greoaia făcută 
de antecesorul său. Acum Coüägfalitate«, pie
tatea faţă de memoria antecesorului meu 
pretinde delà mine aşa zicând, ca toate scri
sorile din întrebare să le fac gratuit, cu atât 
mai vârtos, că acel credincios al meu pe 
care îl taxez eventual cu 6—8 coroane pen
tru t.ei sau patru extrase matriculari ce-i 
redactez în scopul recerut, care e o sumă 
enormă pentru el între împrejurările grele 
de traiu din timpul de azi, dacă nu în faţă, 
dar în adâncul inimei sale probabil va po
meni nu cu Dinecântare, ci poate cu înjură
tură numele acelui antecesor al mèu, din à 
cărui vină trebuie să plătească el acuma b 
sumă aşa mare de bani; şi din înjurătura 
aceea poate şi eli voiu avea parte, şi în a-
dâncul inimei sale acel om amarît poate 'va 
judeca că eu nu-i átint un părinte, ci tin 
vitreg, şi poate va adauge: „ăşa-s toţi popii, 
ne trag cum pot -'. 

(Va îirmà). 

„Indărăpt la sf. Biserică" 
6. Dujmănie în potriva Bisericei catolice. 

de loan Georgsscu. 
(Continuare). 

A mai fost încă o împrejurare care 'k 
mânat apa pe mbara reformatorilor. Şranuine: 
Fiind-că ori-ce acţiune produce fe*acţiuhfy ş*i 
acţiunea atât do violenta a fefofBűáfórilor k 
produs o reacţiune lh sîriul' Bisericei: ih-

"Cvislţia, méiiità a curaţi Iadul Bisericei de 
buriiiétíi şi de negîiiflă şi a recâştigat sttiiatíá 
pierduta. Î£e£eţiuriea aceasta Îtfcă au ' ştiuta 
présenta reformatorii îri colorile cele mki 
negre 'înaîriïSëVmultimii, aţiţând-oşi ШаітшЧ 
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In contra Bjse^jcei. Chiar de-ar fi adevărate 
până la una toate grpzăvijţe inpyisiţjilqr, ele 
B U ar păta Biserica, ca atare,, fiind principiile 
Ei absolut contrare acestor aberaţii, ci ar 
arunca numai o umbră sinistră asupra clerului 
şi poporului din vremea sau din ţara aceea 
care s'a putut înselbătăei atât de niult, Încât 
a fost In stare şă comită astfel de atroci
tăţi iar noi am avea să ne bucurăm şi 

*) O clasică apologie, din acest punct 
de vedere, este următorul articoi al lui 
Michail Eminescu: „Religia" (publicat In 
volumaşul „Articole politice" Bucureşti ed. 
Minerva 1910 pagina 69 şi urm.), pe care îl 
transcriem aici în întregime: 

Iu realitate biserica, care a voit do-
minaţiunea asupra spiritelor şi o voieşte încă-
odată In mod absolut, astăzi s'a mulţumi cu 
libertatea care se permite celorlalte confesiuni. 
Se înţelege că această dominaţiune asupra 
spiritelor nu putea fi tu trecut fără o nuanţă 
politică, după timp şi după ţară. In Mexico 
catolicii sunt republicani, In Franţa mo-
narchişti, iar calităţile sau defectele clerului 
sunt cam tn genere acele ale rasei in mijlocul 
cărei trăieşte. La spaniolii ce se fanatisează 
tot atât de uşor pentru republică ca şi pentru 
monarhie, pentru o idee ca şi pentru alta, 
şi clerul caută să fie mai fanatic; în Italia, 
deşi scaunul catholicismului, el era cu mult 
mai tolerant şi mai liber cugetător decât în 
alte ţări; deci caşul va purta, poate Într'un 
grad mai pregnant, caracterul îndoit al 
epocei în care trăieşte şi al rasei căreia ii 
aparţine. Toleranţa sau netoleranţa, asprimea 
sau hJ^adeţea lui, ya fi ac#.ea ce-1 caracte-
risează pe popor însuşi. Germanii cari sunt 
de caracter mai îndărătnic, au avut un cler 
mai neîngăduitor decât Italienii, ba mai mult 
încă — biserica reformată din Germania, 
poartă aceeaşi maculă de judecăţi, ale ere
ticilor, de агДегі de vü a vrăjitoarelor ca şi 
biserica cea catolică. Atârnă deci de energia 
icu care un popor îşi însuşeşte o idee, atârnă 
de calităţile inăscnte ale lui, ce formă va lua 
| j biserica lui. Cu aceeaşi energie cu care 
(republicanii tăiau în secolul trecut capetele 
tuturor, cari îşi permiteau a avea alte idei, 
flerul răsărit din acelaşi popor persecută, 
odinioară pe aceia, cari nu-i păreau îndestul 
de catolici. Atât despre biserică ca instituţie 
Împământenită într'o ţară oare-care. 

Gât despre catolicism ca instituţie 
universală, nu putem tăgădui meritele lui 
jţntr'adevăr extraordinare pentru cultura ome
nească. 

Pusă în faţa unor rase aspre, abia ră
sărite din locuinţele lor primitive şi abia 
aruncate asupra civilisaţiunei antice, pe care 
au călcat-o în picioare şi au nimicit-o, bise
rica era singurul punct luminos nu numai 

(»entru cultură-în genere, dar chiar pentru 
ibertatea desvoltârii omeneşti. 

într'un timp de aservire generală, în
tr'un .timp în care numai naşterea, deci numai 
descedenţa din iluştrii luptători fizici, dedea 
un drept la libertate; tot ce nu avea fericirea 
de a fi ucis o sută de dujmani, ori-cât era 
inteligent sau energic găsea o cale de în
aintare în cler. Si precum spiritul şi caracterul 
înving totdeauna în lume puterea brutală, 
tot astfel micul David a învins până în fine 
pe uriaşul Goiiat al evului mediu cu tot în-
ţunerecul şi esclusivismul lui Carateristic şi 
yrednic a se recunoaşte în favoarea catoli
cismului e tendinţa de a nu lăsa creşterea 
poporului pe idei abstracte, cari să convingă 
capul, ci pe idei redate intuitiv, cari să îm
blânzească inima, de aceea frumoasele arte 
an fost cele mai puternice arme ale bisericei. 
Architectura, muzica, sculptura şi poesia, au 
fost puse în serviciul bisericei, pentru a da 
în această sferă curată, neatinsă de nici o 
suflare impură, un adăpost sufletului omenesc, 
atât de bântuit sau de patimi sau de golul 
lui propriu de urât. Aruncat din nevoie in 
urât, din urât in nevoie, stări imanente naturi: 
noastre şi cari nu se pot înlătura prin mâna 
de créer de care dispunem, arta bisericească 

: să mulţumim lui Dumnazeu, eă au trecut şi 
; acele t i p u r i ruşinoase, făr$ ca doctrina sau 
j spiritul genuin al lui Isus Hristpş.să ţie cât 
; de puţin alterate. 
I Ba tocmai aceste aberaţii dovedesc in-

sfitujţiunea divină a Bisericei, care nu a 
putut fi Învinsă nici atunci, când porţile 
iadului mai cumplft se răsboiau.. in notriva 

! Éi. Şi atunci cel mai mare păcat a fost 
! separaţia de Riserică. Şi atunci datoria oame-
; ni'.or de bine a fost să dea töt ajutorul 

acestei Biserici, iar nu ş'o năpustească. 
(Va urma). 

BIBLIOGRAFIE. 
j A apărut: 
j „Luceafărul" nr. 21—1911cu următorul 
j sumar bogat şi variat: I. Agârbîceauu. La 
! moartea unui prietin. M. Săulescii. Ades 
j coboară noaptea (poésie). T. R Popescu. 
! Escursiuni în munţii Făgăraşului. D. Manu. 
; Visul unui amurg de iubire, piesă într'un 
! act după N. Bataille. Maria Cunţan. Iubirea 
j noastră (poésie). Cronică; Serbările iubilare 
I din Iaşi. (M. S.) Literatura ca artă şi ca 
j profesiune (B) Poesiile lui Cincinat Pave-

lescu (B.) Piaga micilor anonimi. Concertul 
i tenorului I. Rădulescu la Sibiiu (M. S.) Cro-
I nică şcolară (B.) Asociaţiunea şi Emke. Te-
I atrul românesc în Ardeal (B.) Jan van Eyck. 
! Reviste şi ziare Poşta Red. Bibliografie. 
\ Ilustraţiuni: Jan van Eyck: Altar. Satul 
I Porceşti. Efect de lună In munţi. Vârful 
• Urlei şi Piscul Somnului. Vedere spre Sud-
I ost de pe Celeagenul. Vedere de pe şeaua 
I Lăeuleţe. Şeaua. Lăculeţe. Vârful Urlei. 
! Vedere de pe vârful Urlei spre Vest. Colţu 
J Bolăceni. Vânatul in Munţii Carpaţilor. Piatra 

Caprei. Mănăstirea Grecilor. 
' * 

care a cultivat in pictură frumosul in culmea 
perfecţiei, muzica şi arhitectura in geniul 
sublim, a înălţat prin mijloace, lesne de în
ţeles pentru toţi, sufletul omenesc în decurs 
de sute de ani, peste nivelul vieţii de râud 
şi nevoilor zilnice, loate popoarele cari 
posed înaltă civilisaţiune astăzi, dacă nu sunt, 
au fost măcar mult timp catolice. 

Despre învăţământ trebue să notăm 
asemenea, că atât cel popular cât şi 
cel înalt sunt creaţiuui ale acestei biserici. 
Că prin învăţământ biserica a urmărit şi 
scopurile ei proprii e nu numai adevărat, 
dar şi foarte natural. Nici n'am înţelege ca 
o instituţiune să înfiinţeze anume şcoli contra 
sa. Aceasta însă n'a impedecat ca spiritul 
pe care ea l'a crescut, să se îndrepteze în 
contra-i şi s'o renege. 

E o istorie veche aceasta, că ori-ce 
formă nouă de cultură e dujmană formei din 
care s'a născut, că fiLa e dujmană mumei 
şi povestea biblică, a lui Cain, in formula ei 
nouă de luptă pentru existenţă are loc tot 
aşa de mult Ia curenturi intelectuale ca şi 
la cele materiale. 

Lupta e însă departe de a fi mântuită 
şi învingătorul momentan nu este totdeauna 
cel definitiv. Religia are în favorul ei forma 
gata şi positiva, pe când curentul opus n'are 
nimic gata, nimic format încă. încercările 
de speculaţiune metafizică, — cari culmi
nează în ipotese şi sunt tot atât de deosebite 
ca şi scriitorii lor, sunt departe de a constitui 
convingeri pozitive pentru milioane de oameni. 
Prin lupte ca cea de astăzi, prin mai grele 
incă, a trecut deja biserica: ea a avut însă 
inteliginţă de a-şi muta punctul de gravitaţie 
cam tot în ţările, cari aveau mai mare ne
voie de ea, încât totdeauna $ aflat puteri 
nouă şi proaspete, pentru a le opune negaţi-
unei pure, pe care a întâmpinat-o de atâtea-
ori în cale. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru y|e.aţa .casnjcă. jQea.inai ooţriyM earte 
pentru sătenii Cuprinde sfaturi'creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a СІегісДог din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bam. 

# 

Mângâierea creştinului. Am onoarea a 
aduce la cunoştinţa Veneratului Cler româş, 
că din cartea de rugăciuni, ce poartă ЦЙоі 
de mai sus, цц mai am de c ât trej[ feluri de 
legături, şi anume: a) un exemplar legat acasă 
In Oradea-mare costă 1 cor., iar cu posta 
1 cor. 24 fii.; al unsprezecelea exemplar li 
dau gratuit, pentru 10 cor. 76 fileri Jximişi 
eu mandat postai spedez cu exped. jec 11 
exemplare. Spedarea cu rambursa costă mai 
mult; — b) legătură în piele de chagrin 
neagră cu cruce aurită, cu foi aurite, în toç; 
un exemplar cu sped. rec. 4 cer. 30 fileri, 
— c) leg. în imitaţie de os (albă) cu cruce 
frumoasă împodobită cu decoraţiune de aur 
şi mărgăritar şi cu pictura de flori artistici, 
cu foi aurite şi toc, un ex. cu sped. recerută 
costă 6 cor. 30 fileri. — Iară din Cuvântă
rile bisericeşti după oratorul Massillon, tra
duse de subscrisul din tomul I. numai foarte 
puţine exemplare mai am; din tomul II. am 
destule. Preţul ambelor tomuri cu sped. rec 
6 cor.; preţul tomului I. ori II. deosebit 4 
coroane. — Comandele sunt a se adresa la: 
Ioan Genţ, protopop gr.-cat. în Nagyvárad 
Sztaroveszky utcza nr. 6. 

* 
Carte de cântece întocmită pe baza 

pedagogică şi în conformitate cu planul di 
învăţământ din 191Í pentru şcolile primare, 
de profesorul de muzicà delà seminarul 
„Andreian" din Sibiiu, T. Popovici. Cuprind^ 
peste 80 cântece alese din comoara muzicală 
naţională şi aranjate cu deosebită îngrijire 
şi e aprobată ca manual didactic de Preaven. 
Consistor arhidiecezan. Partea I. cuprinde 
cântece în 1 şi 2 voci, pentru clasele I—IV; 
preţul e 60 fii. Partea II. cuprinde cântece 
în 2 şi 3 voci, pentru clasele V—VI; preţul 
e 1 cor. Porto 10 fileri. La comande de 
peste 10 exemplare se dă rabatul cuvenit. 
Cartea poate fi folosită cu succes şi în gim
nazii şi scoale reale inferioare, în scoale 
civile şi preparandii. Se poate comanda la: 
Librăria Semin. din Blaj. 

Propretar-ediror : Aurel C. D o m s a . 

Radaetor responsabil: A u g u s t i n Gruiţiş. 

M O B I L E 
Dormitoare , prânzere , chilii d e domni , sa 
l o a n e , aranjare c o m p l e t ă d e h o t e l e , c a f e n e l e 
şi cas te l e , m o b i l e d e fier şi d e aramă, t ape te , 
p e r d e l e , po l i candre şi pianuri s e s p e d e a z ă 

ori u n d e 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
L a aranjări c o m p l e t e s e tr imite a g e n t cu 
m o d e l e , ori unde , fără a s e s o c o t i s p e s e 

pentru asta. 

Modern Lakberendezési vállalat 
Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 

(88) 8—104 (Központ i városháza mel le t t ) . 
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Concurs la stipendii. 
P r i n a c e a s t a p u b l i c ă m c o n c u r s 

cu t e r m i n u l d e 20 N o e m v r i e n . 1911 
p e n t r u u r m ă t o a r e l e s t i p e n d i i : 

I. Din fundaţiunea loan Bobb. 
U n (1) s t i p e n d i u de 120 cor. , 

c a r e pe a n u l şcol . 1911/12 se con
ferise lui G e o r g i u P o p , s p r e a s tu 
dia la a c a d e m i a c o m e r c i a l ă din 
G r a z , c a r e in sa a abz i s d e a c e s t 
s t i p e n d i u . . 

I I . Din fund. Simeon Ramonţzai. 
U n (1) s t i p e n d i u de 126 cor . 

de c a r e a abz i s A u r e l Boroş , c ă r u i a 
s 'a confer i t a c e s t s t i p e n d i u p e anu l 
ş co l . 1911/12 s p r e a s t u d i a la a c a 
d e m i a c o m e r c i a l ă d in Graz . S t i p e n 
diul a c e s t a ' e s t e d e s t i n a t ' p e n t r u 
s t u d e n ţ i la g i m n a z i u ş i la ş c o a l a 
c o m e r c i a l ă . 

I I I . Din fundaţiunea Timoteu Cipariu. 

U n (1) s t i p e n d i u d e 100 cor. , 
confer i t pe a n u l şco l . 1911/12 lui 
l o a n O â m p i a n fost g i m n . cl . V I în 
Bla j , c a r e î n s ă în anu l scol . 1911/12 
n u e însc r i s la g i m n a z i u l a r h i e p i s -
c o p e s c d in Bla j şi a s t fe l nu m a i 
p o a t e folosi a c e s t s t i p e n d i u , d e s t i 
n a t p e n t r u s t u d e n ţ i la g i m n a z i u l 
d in Blaj . 

L a s t ipend i i l e de m a i s u s p o t 

c o n c u r g e s t u d e n ţ i o rd ina r i , car i v o r 
p u t e à d o v e d ï : 

a) cu c a r t e d e b o t e z şi cu a t e s 
t a t de p a u p e r t a t e , c ă s u n t r o m â n i 
g r . - c a t . miser i , n ă s c u ţ i în T r a n s i l 
v a n i a , 

b) cu t e s t i m o n i u s c o l a s t i c şi cu 
a t e s t a t de f r e c u e n t a r e , c u m c ă pe 
l â n g ă p u r t a r e m o r a l ă b u n ă a u din 
s t u d i i ca lcu l de e m i n e n ţ ă . 

c) D i n t r e c o n c u r e n ţ i v o r a v e à 
p r e f e r in ţ a ce i ce v o r d o v e d i , c u m c ă 
s u n t c o n s â n g e n i cu funda to ru l . P e n 
t r u d o v e d i r e a c o n s â n g e n i t ă ţ i i cu fun
d a t o r u l a u s ă a l ă t u r e a t e s t a t de l à 
r e s p e c t i v u l oficiu pa roh i a l , c a r e s ă 
c u p r i n d ă g e n e a l o g i a e x a c t d e d u s a . 

IV. Din fund. David Br. Urs de 
Margina. 

U n \ \ ) s t i p e n d i u de 200 cor . 
r ă m a s v a b a n t • d u p ă G e o r g e Mi lea 
din Orlat*, r e p a u s a t în S e p t e m v r i e 
1911. 

C o n c u r e n ţ i i la a c e s t s t i p e n d i u 
a u s ă d o v e d e a s c ă cu c a r t e de bo 
t e z , c ă s u n t r o m â n i g r . - c a t . n ă s c u ţ i 
în v r e - u n * din c o m u n e l e a r o n d a t e 
în c o m i t a t e l e F ă g ă r a ş , iSibiiu ori 
H u n e d o a r a ; — cu a t e s t a t d e frec
v e n t a r e , c ă s u n t şco la r i în c l a s a I. 
a g i m n a z i u l u i a r h i e p i s c o p e s c din 
Bla j , i a r ă fe te le , c ă f r e c v e n t e a z ă la 
ş c o a l a d e fe te d in B la j , uâ a u pu r 
t a r e m o r a l ă b u n a si p r o g r e s b u n în 
s tudi i şi c ă s u n t s a u p o t fi s u s c e -

puţ i în S e m i n a r i u l jun imi i r o m â n e 
g r . - c a t . s t u d i o a s e în B la j , iar fe te le 
în I n t e r n a t u l de fe t i ţe d in Bla j . 

V . Din fund. Crisanu si Boeriu. 

U n ( l ) s t i p e n d i u de 500 cor . 
d e s t i n a t e x c l u s i v p e n t r u ruden i i d e 
a le f unda to ru lu i , a n u m e d e s c e n d e n ţ i 1 

ai unch i lo r săi A l e x a n d r u Orişan, ; 

l o a n C r i ş a n şi P e t r u Boer iu , c a r i 
n ' a u împl in i t î n c ă a n u l a l 30 - l ea 
al e tă ţ i i , şi v o r s t u d i a n u n u m a i l a 
g i m n a z i u şi la u n i v e r s i t a t e , ci şi 
a r t e l e f r u m o a s e şi t o t soiul de m e 
seri i , iar fe t i ţe le la şcol i le şi ins t i 
t u t e l e de î n v ă ţ ă m â n t e c u i v a l e n t e 
a c e l o r a , c a ş c o a l a c iv i lă de fe te , 
ori a l t ă ş c o a l ă de fete supe r ioa ră , 
ori i n s t i t u t d e i n s t r u c ţ i u n e p e n t r u 
l u c r u de m â n ă femeiesc , e c o n o m i e 
de c a s ă s a u a l t ă m e s e r i e s a u c u a -
l i f ica ţ iune p o t r i v i t ă femeilor. 

C o n c u r e n ţ i i la a c e s t s t i p e n d i u 
a u s ă d o v e d e a s c ă cu d o c u m e n t e a u 
t e n t i c e , cu a t e s t a t de c o n s â n g e n i -
t a t e de l à oficiul p a r o h i a l c o n c e r n e n t , 
c a r t e de b o t e z , şi a t e s t a t d e l à i n s t i 
t u t u l la c a r e î n v a ţ ă , c u m c ă î n t r u 
n e s c cond i ţ iun i l e d« mai su s . 

Din ş e d i n ţ a Oonz i s to ru lu i a r h i e 
p i s c o p e s c de A l b a - l u l i a şi F ă g ă r a ş 
ţ i n u t ă în Blaj la 24 O c t o m v r i e l 9 l l . 

Dr. Victor Mihály de Apşa, 
arhiepiscop şi metropolit gr.-cat. 

de Alba-lulia şi Făgăraş. 

Singurul inst i tut de asigurare ardsjean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

St rada Cisnădiei 5. S t rada Cisnădiei 5. 
" ~ r e c o m a n d ă -

S T A s i g u r ă r i împot r iva focului y 

p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . î n conf l i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 

: p r e m i i i e f t i n e . z z : 

-+-§- A s i g u r ă r i pe vieaţă 4 - * -

(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plutire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare ia câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infraiţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, ~ 

Sumele plutite pentru pagube de foc pauă la 
finea anului 1910 K. 5.003,540 78 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . „ 4,884,801-12 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 19 í Ü }J™T& " 1 \ j^of0.266 ~ 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă „ 2,428,317 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit *în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane ve r sa t e î n achiziţ i i eu ee reur i b u n e de 
c u n o ş t i n ţ ă se p r i m e s c în condi ţ i i favorabile î n 

serviciul i n s t i t u tu lu i . = = 
(38. 71-? 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomul I. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie pană în August vor fi cuprinse în 
tomui II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va ti în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4 . 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Tipografia «I Librăria Semln.Teol. Gr. Oat. Balázsfalva—Blaj. 


